

# Ladjedelnica Sv. Marka se ne sme zapreti

Obnovljena izdaja - Leto XVIII. - Štev. 12 (676) - Trst - 25. junija 1966 40 lir Spediz. in abb. post. Gruppo II

## DELO

glasilo KPI za slovensko narodno manjšino

### Šola brez učbenikov

Nerešena vprašanja zavirajo razvoj slovenskega šolstva - Kdo je odgovoren?

Šolsko leto 1965-66 je pri kraju. Čez nekaj dni se bodo zaprle vrata vseh šol in zavodov, še pred tem pa bomo izvedeli kakšni so letošnji uspehi. In tedaj bomo govorili o bilanci.

Že večkrat smo pisali o težavah, ki tarejo slovensko šolo na Tržaškem in Goriškem. Pred nedavnim smo poročali tudi o vlogah, ki so jih slovenski šolniki poslali pristojnim oblastem. Poročali smo tudi o vsebini odgovorov, ki so jih slovenski šolniki prejeli iz Rima in Trsta. Danes

obrabljene učne knjige in novo italijansko berilo.

Kako upravičen je bil ugovor tistega očeta, ki je dejal, da je to porazno! Ko bo otrok prvič prestopil šolski prag, bo prejel novo, lepo opremljeno italijansko berilo, zraven pa še staro, obrabljeno slovensko berilo. In to v slovenski šoli!

Razumljivo je, da se slovenski šolniki upirajo. In prav imajo. Tembolj prav tudi zato, ker nihče nima pravice učencem knjige odvzeti! Zakon jasno govori!

Tu se postavljajo vprašanja: če je res, da učbenikov za slovenske šole ni na razpolago, in to je res, kako to, da pristojne šolske oblasti niso pravočasno sprejele ustreznih ukrepov? Kako to, da niso upoštevale prošenj in pritožb? Kako to, da niti tisti slovenski šolniki, ki so postavljeni na vodilna mesta niso pravočasno, in odločno nastopili? Je torej res, da se boje zamere? in zakaj?

Po vsem tem imamo lahko zelo čudno mnenje o nekaterih. Čudno tembolj, ker vemo, da so med tistimi, ki so postavljeni na vodilna mesta tudi nekateri, ki nasprotujejo nabavi slovenskih učbenikov tiskanih v Ljubljani. Baje je nekdo celo prepovedal učiteljem, da bi prosili mešaho komisijo, naj posreduje. Če je tako, potem si dovoljujemo reči: tak človek ne spada na mesto, ki ga ima, saj sabotira slovensko šolo.

Na seminarju za šolnike, ki je bil v Gradežu, so se med drugim pogovarjali tudi o perečem vprašanju slovenskih učbenikov. Italijanski kolegi so se zelo čudili temu. Težko so verjeli, da je kaj takega danes mogoče. Baje se je tudi nekdo izmed višjih iz Rima zelo čudil, čudil tembolj, ker da mu tega prej nihče od pristojnih ni poročal.

Morda bo kdo dejal: to so fragmenti. Res je, fragmenti so. In

v drugačnih razmerah ne bi niti spadali v list. Toda teh fragmentov je preveč. Vedno več. Zato ne moremo in ne smemo mimo njih.

Iz vsega tega, kar smo naštevali — in žal, lahko bi tudi nadaljevali — izhaja zelo jasno, da je položaj slovenske šole neugoden.

Nujno je, da se ta položaj premesti. In moramo ga premestiti, kajti naša šola nam je preveč pri srcu, da bi se lahko sprijaznili z obstoječim položajem.

Kljub vsem težavam, s katerimi se mora slov. šola spoprijeti, nam je ta šola porok za bodočnost. Naši skupnosti je dala in bo dajala tudi v prihodnje zrele ljudi, ki se vsestransko uveljavljajo na raznih področjih dela in življenja.

### Odgovor na sklep IRI: 36-urna splošna stavka in mogočna protestna manifestacija v Trstu

Iz Rima je dospela vznemirljiva vest. Predsednik IRI je obrazložil položaj skupine podjetij, ki jih vključuje IRI. Med drugim je sporočil, da so predvidene razne spremembe in reorganizacije. Ladjedelniško družbo CRDA bodo združili z neko drugo družbo. Sedež nove družbe bo v Genovi in ne v Trstu. Ladjedelnica Sv. Marka v Trstu bo prenehala obstajati. Njene naprave bodo prepustili družbi FIAT.

Ladjedelnica Svetega Marka, ki je bila in je važen vir gospodarskega življenja v Trstu, je torej obsojena. Ta vest ja ustvarila hudo zaskrbljenost v mestu.

Deželni komite KPI je objavil posebno poročilo, v katerem je rečeno: vesti o namerah ustanove IRI potrjujejo, da je vlada levega centra popolnoma podložna interesom in smernicam monopolističnih skupin, ki prevladujejo v Evropskem skupnem tržišču, pri čemer kaže popoln prezir do izvodjenih organov, od parlamenta do krajevnih uprav.

Zapretje ladjedelnice Sv. Marka je zadnje dejanje zmanjševanja vloge ustanove IRI v naši deželi, proti kateremu se KPI že več let bori. Odgovornost za nastali položaj pada na Krščansko demokracijo in njene zaveznike.

Namen zapretja ladjedelnice Sv. Marka je zadel na splošen odpor tržaškega prebivalstva, katerega izraz je tudi splošna stavka. Komunisti vse dežele izražajo v tej borbi svojo solidarnost. Deželni komite KPI se obvezuje da bo napel vse sile za to, da IRI preklične svoje sklepe.

Ladjedelnico Sv. Marka je treba

rešiti z drugačnim politiko, ki bo upoštevala potrebo po obnovi in gospodarskem razvoju dežele in IRI mora biti steber tega razvoja.

Trst in dežela sta že dovolj plačala s tem, da so zaprli podjetje ONFA v Tržiču, ladjedelnico Sv. Roka v Miljah, da so skrčili zaposleno delovno silo v tržaskih ladjedelnih ter povzročili krizo v goriškem podjetju SAFOG.

Ladjedelnica Sv. Marka se ne sme zapreti, marveč jo je treba obnoviti in razviti. Z enotno borbo se lahko preprečijo načrti o ukinitvi Sv. Marka!

Tajništvo tržaške federacije KPI pa je v svojem poročilu med drugim poudarilo, da vesti o nameravati ukinitvi ladjedelnice Sv. Marka potrjujejo v celoti škodljivo politiko glede vsedravnega ladjedelstva ter soodgovornost političnih sil levega centra v Trstu.

Tajništvo federacije je pooblastilo občinske svetovalce KPI v Trstu, naj zahtevajo takojšen odstop župana in odbora, ker nista sposobna zaščititi interese Trsta. Hkrati tržaška federacija KPI predlaga vsem političnim silam, vsem sindikalnim organizacijam in vsem prebivalcem Trsta, naj se združijo v enotni borbi, ki naj izraža ves Trst, kajti le tako bo mogoče braniti interese delavcev njihovih družin ter prisiliti vlado, da v okviru nove pomorske politike reši ladjedelnico Sv. Marka.

Poslanica Marija Bernetič in senator Vittorio Vidali sta v parlamentu postavila vprašanje glede ladjedelnice Sv. Marka.

Komunistična skupina v deželni svet je takoj, ko je izvedela za alarmantno vest usode ladjedelnice Sv. Marka objavila svoje poročilo, v katerem je rečeno, da IRI s svojim sklepom o ukinitvi ladjedelnice Sv. Marka in vlada levega centra ustvarjata še slabše perspektive za gospodarstvo Trsta in dežele.

V poročilu je tudi rečeno, da komunistična skupina graja dejstvo, da ni bila dana možnost deželni svet, da bi že na seji v četrtek izrekel svoje mnenje o tej hudi zadevi skupina je zahtevala, naj se vprašanje ladjedelnice Sv. Marka postavi na dnevni red prihodnje seje.

V petek dopoldne je bila v Trstu velika protestna manifestacija proti nameravanemu zapretju ladjedelnice Sv. Marka. Na Trgu Goldoni se je zbrala večtisočglava množica ter poslušala z izredno velikim zanimanjem govore voditeljev treh glavnih sindikalnih organizacij, ki so skupno proglasile 36-urno splošno stavko in priredile tudi to sindikalno zborovanje. Po zborovanju se je razvila po glavnih mestnih ulicah povorka delavcev.

Splošna protestna stavka v četrtek popoldne in v petek ves dan je popolma uspela.

Iz Rima je prišla vest, da bodo o usodi ladjedelnice Sv. Marka razpravljali v prvi polovici julija.

### Voščilo

Učencem, dijakom in njihovim vzgojiteljem želi «Dele» prav prijetne počitnice, absolventom pa vošči mnogo uspehov pri delu!

seznanjamo javnost z vsebino resolucij SKGZ, pa tudi z vsebino pisma, ki ga je poslanka Marija Bernetič poslala ministru za vzgojo.

Položaj slovenske šole je zares neugoden. Preveč je nerešenih vprašanj. Določila zakona za slovensko šolo le deloma izvajajo. Stanje slovenskih šolnikov je še vedno neurejeno. Vprašanje nadzornega in vodilnega osebja je še vedno odprto. Učbenikov in drugih pripomočkov ni dovolj, nekaterih pa sploh ni. Šolski skrbnik v Trstu se čisto lasti pravic, ki jih nima. Učna in vodilna mesta poverja včasih po pristranskem kriteriju. Ukinja razrede in združuje ravnateljstva. Vse to nas čisto sili v temno slutnjo, da so na odgovornih mestih ljudje, ki bi radi dočakali shiranje slovenske šole v naši deželi.

V nekem uradnem aktu smo brali, da je vprašanje slovenskih učbenikov v glavnem rešeno. V istem aktu je zapisano, da stojte tudi nekatera druga vprašanja tik pred rešitvijo. Žal, v resnici ni tako. Manjkajo čitanke za 1. in 2. razred osnovne šole, računica za 2. razred, berilo za 3. in 4. razred ne ustreza več, manjkajo tudi pomožne knjige za 3., 4. in 5. razred osnovnih šol in cela vrsta učbenikov za srednje šole vseh vrst in stopenj.

Učitelji na osnovnih šolah na Tržaškem so pred kratkim dobili ukaz, naj pred zaključkom šolskega leta poberejo stare slovenske učbenike, da jih bodo jeseni dali drugim učencem. In v kaknem stanju so ti učbeniki!

Tako torej, jeseni bodo učenci slovenskih šol dobili stare in

### Zopet obljube

Vzpodbudne besede na tržaškem velesejmu in na sestanku o mejnih prehodih v naši deželi, toda potrebna je predvsem nova politika vlade

Ta teden sta dva dogodka še posebej osvetlila pomen, ki ga dežela Furlanija — Julijska krajina ima na mednarodnem področju ter naglasila potrebo po novi usmeritvi vladne politike. V Vidmu in Trbižu je bil sestanek, na katerem so obravnavali vprašanja mednarodnih mejnih prehodov v naši deželi, v Trstu pa se je začel 18. mednarodni vzorčni velesejem.

Tako na sestanku o mejnih prehodih kot na tržaškem velesejmu so razni govorniki, med katerimi tudi dva ministra in druge ugledne osebnosti, poudarjali pomen vloge, ki jo ima naša dežela. Poveljevali so «most», ki služi za povezavo s srednjeevropskimi deželami. Poveljevali so tudi vlogo tržaškega pristanišča, pa tudi vlogo, ki jo ima tržaški mednarodni velesejem. Minister Mancini je poudarjal, da je Trst naravno pristanišče za široko zaledje srednje in vzhodne Evrope, minister Tolloy pa je nakazoval možnosti za ponovni vzpon Trsta v vlogi emporija srednje Evrope. Tržaški velesejem je imenovan «srečanje operaterjev, narodov in miroljubnih izmenjav». Lepe in vzpodbudne besede.

Toda ko gre za konkretna dejanja je drugače. In dejanja veljajo, ne pa besede. Po dolgih govorih v Vidmu in Trbižu, v katerih so naglašali, da je nujno potrebna avtocesta, ki bi povezovala Trst in Videm s Trbižem ter nenehno podčrtavali, da je prav ta cesta pogoj za dobro povezavo z deželami in osrčju Evrope, so po-

vezeli zaključke. In ugotovili so, da avtocesta Trst - Videm - Trbiž ni vključena niti v vladni program za gospodarski razvoj, v takomenuvani «načrt Pieraccini» Zato je torej tudi gradnja omenjene ceste stvar bodočnosti.

Isto lahko rečemo o tržaškem pristanišču. Kljub toliko opevani potrebi po okrepitevi tržaškega pristanišča in po splošni ugotovitvi, da je potrebna ustanovitev tržaške pristaniške ustanove, da so nujno potrebni ustrezní ukrepi za pospešitev razvoja pomorskega prometa, ostaja vse pri starem.

Z generičnimi obljubami, z retoričnim frazarjenjem, kakršnemu smo bili priča na sestanku o mejnih prehodih in na otvoritvi velesejma v Trstu ni mogoče reševati konkretnih problemov. Odveč so tudi predlogi, ki jih je osvetljeval minister Tolloy glede ustanovitve odborov in komisij, ki se bodo ukvarjali s temi problemi. Gre za vse druge probleme. V prvi vrsti gre za to, da se menja obstoječa politika. Celotno problematiko je treba postaviti v okvir demokratičnega gospodarskega programiranja, ki bo pristopilo k organskemu reševanju problemov prometa, cestne povezave, železniških izboljšav in okrepitev ladjedelniške industrije.

Predvsem gre za to, da se menja usmeritev italijanske zunanje politike. Ta politika se mora spustiti. Otresti se mora oklepov NATO, rešiti vojaških služnosti tudi na mejnih področjih. Potrebna je

(Nadaljevanje na 4. strani)

### Letos dva festivala „Dela“

Letos bosta na Tržaškem podeželju dva festivala «Dela». Prvi že tradicionalni festivala bol v Dolini od 23. do 25. julija, drugi festival pa bo v Zgoniku dne 6. in 7. avgusta. Na obeh festivalih bodo kvalitetne kulturne prireditve.. Podrobnejši spored bodo objavili v prihodnjih številkah lista.





